

Programul *Fiecare Copil în Grădiniță* în Cluj

*Toți copiii din județul Cluj trebuie să meargă la grădiniță în fiecare zi. Aceasta este viziunea comună a Consiliului Județean Cluj, a Inspectoratului Școlar Județean, a Direcției Generale de Asistență Socială și Protecția Copilului și a Asociației OvidiuRo care lansează un parteneriat strategic pentru extinderea programului **Fiecare Copil în Grădiniță** în mai multe comunități sărace din județul Cluj, cu cofinanțare din fonduri publice județene. Cluj devine astfel primul județ din România în care strategia județeană pentru integrarea copiilor din familii sărace în sistemul școlar se corelează în mod fericit cu misiunea OvidiuRo de a face din educația timpurie o resursă disponibilă tuturor copiilor săraci din România, pentru a le oferi șansa să devină membri activi ai societății.*

În urma experienței de peste 10 ani în programe de integrare școlară a copiilor săraci, cofondatoarele Asociației OvidiuRo, Leslie Hawke și Maria Gheorghiu, au observat că vârsta de 3-6 ani este critică pentru succesul pe termen lung al intervențiilor socio-educative. Educația copiilor defavorizați **TREBUIE** să înceapă cu grădinița. În comunitățile sărace, însă, mulți copii nu merg la grădiniță decât sporadic, iar alții nici nu sunt înscrși. Coordonatorul programului **Fiecare Copil în Grădiniță** la nivel național, Maria Gheorghiu, explică: „Educația preșcolară este fundația pe care un copil își poate construi viitorul și nu putem lăsa ca sărăcia și marginalizarea să determine acest viitor”.

Programul **Fiecare Copil în Grădiniță (FCG)**, lansat de OvidiuRo în parteneriat cu Ministerul Educației Naționale, în 2010, sprijină 1500 de copii din 25 de comunități din 10 județe și a crescut spectaculos prezența zilnică la grădiniță a copiilor dezavantajați. Pentru a încuraja un comportament pro-educație al părinților, care au la rândul lor un nivel scăzut de educație, programul **condiționează acordarea tichetelor sociale de 50 de lei pe lună de prezența zilnică a celor mici la grădiniță**. Tichetele sociale sprijină familiile sărace să asigure îngrijirea necesară copiilor, fiind restricționate la alimente și produse de igienă. În plus, programul asigură **îmbrăcăminte și încălțăminte precum și rechize și alte materiale educaționale necesare pentru educația de calitate**.

Rezultatele programului la nivel național – o rată medie de prezență de 82% în primii trei ani – au determinat reprezentanții Consiliului Județean Cluj să voteze, în ședința din 30 ianuarie 2014, un parteneriat cu Inspectoratul Școlar Județean (ISJ), Direcția Generală de Asistență Socială și Protecția Copilului și Asociația OvidiuRo, prin care 100 de copii din **Poieni, Săcuieu, Călățele și Bonțida** vor fi sprijiniți să meargă la grădiniță, alături de copiii din Cojocna, care fac parte din program din 2011. Comunitățile au fost selectate în funcție de numărul de copii foarte săraci care nu frecventează grădinița și de dorința membrilor echipelor locale (profesori, asistenți sociali, mediatori școlari, directori de școală, primari) de a implementa programul.

„Prin intermediul acestui parteneriat ne propunem să contribuim direct și activ la creșterea șanselor copiilor proveniți din comunitățile sărace de a avea parte de succes școlar și de a parcurge cât mai mult din traiectoria școlară firească, contribuind în acest fel la reducerea decalajelor dintre copiii de etnie romă și cei majoritari. Această inițiativă este mai mult decât necesară având în vedere că lipsa educației este principala cauză care generează un nivel de trai scăzut în comunitățile rome” a declarat vicepreședintele Consiliului Județean Cluj, **domnul Vakar Istvan**.

Scopul programului nu este numai de a crește prezența copiilor, ci și de a schimba mentalitatea părinților, de a-i apropia de grădiniță și de a-i face să conștientizeze importanța educației timpurii și a școlii în general. De aceea, prin rotație, un „părinte de serviciu” ajută profesorii în activitățile cu copiii. O dată pe lună, în fiecare grădiniță, profesorii organizează „Ziua Părinților”, când aceștia participă la o activitate educațională cu copiii. Astfel, în grădinițele unde se desfășoară programul se dezvoltă o „comunitate a părinților care vor să își educe copiii”.

DI. Valentin Claudiu Cuibus, Inspector Școlar General, explică: „Succesul sistemelor de învățământ din statele dezvoltate și accentul pe care îl pun pe educația timpurie nu sunt două aspecte întâmplătoare, ci se află într-o relație de cauză-efect. În spațiul rural românesc, ne lovim de obiceiul părinților de a-și ține copiii acasă până la vârsta școlară. Prin programul **Fiecare Copil în Grădiniță**, OvidiuRo duce și o luptă cu mentalitățile. Unul dintre obiectivele prioritare ale Inspectoratului Școlar este reducerea cazurilor de abandon școlar, respectiv creșterea populației școlare în rândul preșcolărilor din mediul rural. Încurajat și de rezultatele deosebite pe care le-a avut un proiect similar la Câmpia Turzii, unde elevi din clasele I-VI au fost susținuți cu o masă caldă de Ambasada Franței și Ministerul de Interne Francez, ISJ a găsit inițiativa OvidiuRo binevenită”.

În Cluj, toți partenerii contribuie la acoperirea costurilor de extindere a programului. Consiliul Județean va aloca **suma necesară pentru tichetele sociale**, prin intermediul Direcției Generale de Asistență Socială și Protecția Copilului, Inspectoratul Școlar Județean **va norma posturile de profesori necesare** în cazul formării unor grupe noi de grădiniță, Ambasada Marii Britanii asigură sumele necesare pentru **salariul educatoarei din Bonțida** până la preluarea de către ISJ, **rechizite, produse igienico-sanitare și nutriție**, Consiliile Locale alocă fonduri pentru **haine și încălțăminte** pentru copii și OvidiuRo acoperă parțial costurile de monitorizare și administrare de proiect.

Maria Gheorghiu: „Cel mai important este astăzi să evidențiem poziția de leader pe care a luat-o județul Cluj. Acest parteneriat județean creează o platformă strategică pentru extinderea națională, provocarea cea mai mare fiind acum trecerea de la un proiect pilot privat la un proiect județean cu finanțare mixtă”.

OvidiuRo își propune să transforme **Fiecare Copil în Grădiniță** în program național finanțat din fonduri publice. Programul se află și pe agenda autorităților din Sibiu și Covasna care lucrează la mecanismul de extindere județeană. FCG a fost dat ca exemplu de Banca Mondială, ca soluție pentru integrarea copiilor săraci în sistemul educațional prin „*combinarea a trei măsuri sociale: stimulente financiare, informarea părinților și implicarea mediatorilor școlari pentru îmbunătățirea prezenței copiilor săraci la grădiniță*”. Programul a câștigat Premiul pentru Excelență la secțiunea Educație a Galei Agenției Naționale pentru Romi din decembrie 2013 și Premiul pentru cel mai bun program educațional la Gala Societății Civile din 2012.

Pentru mai multe informații: oana.livadariu@ovid.ro, 0722715843, 0726750651